

为了“雄狮”腾跃

——国网益阳供电公司党建工作纪实

从中国版图上看，益阳地域图就像一头翘首东望、伏地待跃的雄狮，威踞于湖南省中北部。

为了“雄狮”腾跃，国网益阳供电公司党委一班人、123个党组织、1769名共产党员高擎党建引领旗帜，始终坚持“国企姓党”，永葆“人民电业为人民”的赤子之心，以党建工作高质量发展推动公司和电网高质量发展，带领3000多名员工在洞庭湖西南之滨1.21万余平方公里土地上只争朝夕、奋斗不止，为满足人民美好生活需求、推进益阳经济社会发展注入澎湃动能！

近年来，该公司先后获得“全国五一劳动奖状”“全国文明单位”“全国精神文明建设工作先进单位”“国家电网先进集体”“湖南省抗疫先进集体”“湖南省社会主义核心价值观建设示范点”等殊荣。

旗帜引领：筑牢企业发展“根”与“魂”

“坚持党对国有企业的领导是重大政治原则，必须一以贯之；建立现代企业制度是国有企业改革的方向，也必须一以贯之。”国网益阳供电公司党委牢记习近平总书记“两个‘一以贯之’”的重要指示，加强党的建设，筑牢国有企业改革发展的“根”与“魂”。

以党的政治建设为统领，深入开展“不忘初心，牢记使命”主题教育、党委理论中心组学习、读书班、“道德讲堂”“实景党课”、专题民主（组织）生活会，加强理论武装和党性教育；严格执行党委议事决策、党组织书记述职评议、领导班子党建联系点等制度，把方向、管大局、保落实。

以夯实党建基层基础为主线，建立党建量化计划积分看板，按季公布基层党组织“先锋指数”，开展“流动红旗党组织”评选及落后党组织预警和帮扶，党支部标准化建设达标率100%。

以提升党建价值创造力为重点，推行“党建+”工程，促进党建与业务工作深度融合；建立覆盖123个基层党组织的“联学联创”机制，打造“上下级建联、跨行业外联”的价值共同体；持续加强服务实践，开展共产党员服务队活动1000余次。

以“转观念、抓作风、强落实”主题活动为抓手，全面提升企业整体管理水平。

以正风肃纪为推手，开展“清风选举”等活动，推动党风廉政建设提质聚力。

党建引领，在筑“根”塑“魂”上凝心聚力，为奋力开创该公司高质量发展新局面、助推“雄狮”腾跃提供了强力支撑。

奋楫争先：书写电网建设新篇章

国网益阳供电公司党委始终把发展益阳电网作为最大的政治担当，科学谋篇布

局，积极筹资立项，自我加压、主动请缨、克服困难，全力确保对益阳发展和公司发展意义重大、影响深远、作用关键的电网项目安全、如期竣工投产。

2019年7月24日，该公司在全省各州市率先促成国网湖南电力与地方政府签订电网建设战略合作协议；2020年初，积极争取国家电网精准投资试点项目落户益阳。

为力促电网建设高效实施，确保施工进度和工程质量，该公司党委在工程一线建立“临时党支部”、成立“党员突击队”，深入推进“党建+”工程和分管领导牵头负责制，汇聚红色力量，党组织战斗堡垒作用在攻坚克难中充分彰显；在施工中，坚持“质量+”与“工期-”的双重推进模式，严格把控工程质量，科学安排工期，定期核查，监督各个项目按照时间节点有序推进。

一场如火如荼的电网攻坚战在银城大地打响。

作为“中国黑茶之乡”，茶产业是安化县支柱产业。从2019年至2020年，该公司用3亿元的精准投入，将基础薄弱的安化电网打造成安全可靠、经济高效的坚强电网，户均配变容量由2.0千伏安提升至2.34千伏安，电气化制茶从降低成本、提升品质、规模生产、增加附加值等方面为茶产业发展提供不竭动力。如今，安化县180家上规模黑茶企业、200多家配套营销加工企业全部实现电气化，“黑茶之乡”的乡村振兴之路越走越宽广。

为满足益阳中心城区用电需求，该公司将江家坪110千伏变电站改造工程纳入电网建设攻坚行动之列，加强沟通协商，提前部署，精心编制施工方案，克服空间狭小、气温低、工作时间长等不利因素影响，加班加点安全施工。共产党员突击队与各部门通力合作，重点把控停电计划配合、电网风险预控、大型停复电操作和应急事件处理等环节，最终使变电站提前17天安全优质投运，供电能力提升39%以上。

2019年，益阳电网建设完成投资达17.76亿元，比计划完成值多出4.01亿元，完成率为129%；2020年，益阳电网建设完成投资11.25亿元，投产主网工程22个、配网工程181批次。

国网益阳供电公司电网建设中奋楫争先，近三年的电网建设投资几乎相当于再造一个益阳电网，党组织发挥了核心领导作用，为满足益阳全市群众日益增长的用电需求开启了新篇章。

擘画新局：优化营商环境强服务

简化办电程序，低压非居民用电新装、高压用电新装、高压用电增容等5项复杂业务实现客户“最多跑一次”；依托在线办



又一条送电线路即将建设完成。

电，低压居民新装、增容、过户等16项简单业务实现“一次都不跑”……2019年，国网益阳供电公司印发《推广“阳光业扩”服务工作实施方案》，为进一步优化办电服务列出清单。这是该公司优化营商环境的一个缩影。

在衡量营商环境的11项指标中，“获得电力”是重要一项。该公司启动实施“2019年至2020年优化营商环境、提升供电服务水平两年行动”，在提高服务水平上做“加法”，在办电环节上做“减法”，采取一系列行之有效的措施全力服务地方经济发展。

公司党委提前介入，在艰苦或重要岗位建立“党员责任区”65个、“党员示范岗”26个，广泛开展“党员身边无违章”等活动，在优化营商环境工作中充分发挥共产党员的示范引领作用。

2020年6月14日，在益阳赫山区经营建材加工企业的熊燕来到沧水铺供电所提交开户申请。工作人员告知，她符合免费开户和安装电表的条件，并可免交5000余元费用。更让她满意的是，第二天一大早，供电所就为她办好了开户手续，上门安装好了电表。而在以往，这套流程走完需要7到15个工作日。“昨天提交申请，没想到今天就把三相电表安装好了，而且没花一分钱。现在的电力服务真是太贴心了！”熊燕连连道谢。

益阳高新区东部产业园有规模以上工业企业82家，但工程建设接电时间长、办电成本高。针对园区这一痛点，国网益阳供电公司技术人员多方考量，决定实行租赁变压器供电，短时间内为园区提供了6300千伏安的供电容量，迅速缓解了企业用电难题。“如果按照传统办电程序，从用电设备采购、生产到施工建设，整个周期长达半年。而启用这种租赁模式，不仅建设工期短，还为园区大大节约了用电成本，真是为我们省钱省时又省心！”园区负责人对此赞叹不已。

2019年以来，在该公司党委的领导下，全市范围内推行以“零上门、零审批、零投资”“省力、省钱、省时”为主要内容的“三零”“三省”服务。通过线上办理、简化手续、优化流程、免费或优惠办电成本，推动电力营商环境优化，充分提升客户用电便利度和获得感。

在“优化营商环境、提升供电服务水平两年行动”期间，国网益阳供电公司累计减少企业用电成本8507.58万元。“获得电力”评价指数的节节攀升，助力益阳市营商环境持续向好。

尽锐出战：传递社会责任正能量

以践行社会责任为己任，当好电力先行官，架起党群连心桥，国网益阳供电公司“为美好生活充电，为美丽湖南赋能”的实践中，争当行业标杆，彰显企业价值。

在打赢脱贫攻坚战与服务乡村振兴战略中，彰显人民电业为人民的一腔炽热情怀和责任担当。

该公司一直把助力国家级贫困县——安化县脱贫摘帽，作为服务脱贫攻坚的主战场，不断加大行业扶贫力度。从2019年到2020年，向上积极争取投资，新建、改造10千伏线路17条、513.96千米，新建、改造配电变压器805台、低压线路1054.29千米，消除安全隐患332处，为安化县农村产业发展和农民发家致富提供可靠用电。



抗洪救灾，快速抢修。

在助力“雄狮”腾飞的征程中，国网益阳供电公司党委始终高举引领奋斗的战旗！

■ 撰文 罗勇智 曾骏 / 摄影 曾骏